

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonat la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



Strategia Națională pentru Agricultură, pe ultima sută de metri
PAGINA 2

România, printre cele mai dependente țări de finanțarea externă
PAGINA 5

CEC Bank împrumută 45 milioane euro de la BEI pentru finanțarea IMM-urilor
PAGINA 15

UBS, amendată cu 10 milioane de euro în Franța
PAGINA 16



GRAM AUR = 133,8661 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6013 RON

EURO = 4,4161 RON

DOLAR = 3,3881 RON

Rusia a îngropat Nabucco

Europa a primit, ieri, o grea lovitură în crucea pentru proclamarea independenței energetice din Rusia. Evoluția pozitivă a proiectului Nabucco, interesul pentru exploatarea gazelor de șist și investigația declanșată de UE împotriva practicilor anticoncurențiale ale Gazprom au pus presiune pe prețul gazelor rusești, care a cunoscut un trend descrescător. Rușii nu au stat degeaba și au dat o lovitură de grație Uniunii Europene, anihilând gazoductul Nabucco, proiect în care România este implicată alături de Turcia, Bulgaria, Ungaria și Austria, și care ar fi trebuit să alimenteze Europa cu gaze mai ieftine din Azerbaidjan. Rusia a arătat, astfel, Europei, că nu are șanse să nu-i mai fie captiv din punct de vedere energetic.

Proiecte rivale europene și rusești pentru un coridor Euroasiatic al gazelor



Analize CSS în Politica de securitate Nr. 36, Iunie 2008 (Centrul pentru Studii de Securitate, ETH Zürich)

Grupul austriac OMV a anunțat, ieri, că gazoductul Nabucco, conceput să alimenteze Europa cu gaze din zona Mării Caspice, nu a fost selectat ca rută de transport de către consorțiu Shah Deniz. Acest consorțiu, care va explora unul dintre cele mai mari zăcăminte de gaze din Azerbaidjan, a ales proiectul TAP, gazoduct ce va transporta gazele azere via Grecia, Albania și Italia.

Publicația susține că proiectul Nabucco a eșuat din cauza opoziției grupului BP, unul din acționarii importanți ai Shah Deniz. Nabucco a fost îngropat de Rusia, ne-au spus surse apropiate situației. SOCAR, companie deținută de statul azer și acționar important în Shah Deniz, a reușit să preia controlul companiei DESFA, operatorul rețelei de transport a gazelor naturale din Grecia, după retragerea grupului Gazprom din cursa privatizării (anunțul a fost făcut vineri). Astfel, potrivit surselor noastre, rușii le-ar fi oferit azerilor „pe tavă” rețeaua de distribuție a gazelor din Grecia, care facilitează exportul prin proiectul TAP.

Rosneft a anunțat, la începutul acestei săptămâni, că va ceda BP 20% din acțiunile sale în cadrul unei tranzacții complexe de 61 miliarde de dolari. În urma acestei tranzacții, gigantul rus va „pompa” prin BP o cantitate enormă de țicți (jumătate din producția Arabiei Saudite), transformând grupul britanic într-un partener pe termen lung al Rusiei. Astfel, mai spun sursele citate, pentru BP nu mai contează că de fezabil este Nabucco în defavoarea TAP, pentru exportul gazelor din zăcămintul Shah Deniz.

„este una foarte competitivă și înfrunste toate criteriile de selecție”. OMV susține că decizia Shah Deniz nu-i zdruncină planurile de dezvoltare și că intenționează să joace în continuare un rol important în asigurarea securității alimentare și a diversificării aprovizionării cu gaze a Europei.

Președintele Rusiei, Vladimir Putin, a apreciat recent că tranșacția BP-Rosneft este una foarte bună. Astfel, directorul executiv al Rosneft, Igor Sechin, s-a transformat în unul dintre cei mai puternici oameni din Rusia.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 13)

“Nașul Kremlinului”, Marc Rich, a închis ochii

Cunoscutul om de afaceri Marc Rich, numit și “regele petrolului”, a murit, ieri, într-un spital din cantonul Lucerne din Elveția, la vârsta de 78 de ani, din cauza unui accident vascular cerebral. Anunțul morții sale a fost făcut de către purtătorul său de cuvânt, Christian Koenig, care a mai precizat că, cel mai probabil, miliardarul evreu va fi îngropat astăzi, la Tel Aviv.



Marc Rich este considerat “părintele” oligarilor ruși, fiind considerat sfătuitorul lor. În urma crizei economice, o competiție dură pe materile prime și pe resursele energetice din estul Europei s-a declanșat între George Soros și Marc Rich. Presa a vorbit despre faptul că Soros ar fi implicat în obținerea de resurse ale Europei de Est, inclusiv în România, ceea ce încălcă teritoriul lui Marc Rich care se ocupa de zeci de ani cu comerțul de materii prime la nivel mondial.

Marc Rich a avut legături în țara noastră, fiind interesat, de-a lungul vremii, de mai multe afaceri cu resurse de la noi, inclusiv de Petromidia. Recent, două din companiile care au legătură cu Marc Rich - respectiv Trafigura și Glencore - au fost confirmate de Ministerul Economiei ca potențiali parteneri la Cupru Min Roșia Poni, în schimbul investiției urmând să primească parte din producția de cupru.

Cupru Min deține aproximativ 60% din totalul de zăcăminte de cupru ale țării noastre.

Glencore a reușit să-și facă simțită prezența mai ales în tranșacția BP-Rosneft este una foarte bună. Astfel, directorul executiv al Rosneft, Igor Sechin, s-a transformat în unul dintre cei mai puternici oameni din Rusia.

Rich, Glencore AG, a încheiat un parteneriat strategic în țara noastră, sub forma consorțiului Glencore-Grivo-Metane, pentru a participa la privatizarea unor mari companii de stat, relatează sursele din presă. Acționarii celor două firme din consorțiu sunt Dan Voiculescu și Ștefan Mărgineanu. Consorțiuul a participat la privatizarea Petrom, însă a pierdut cursa în favoarea companiei austriece OMV.

Totodată, în 1997, reprezentanții Glencore International AG și-au exprimat public intenția de a împrumuta asociația salariaților de la ALRO pentru achiziționarea a 80%-90% din acțiunile fabricii de aluminiu. Ulterior, societatea ALRO a fost privatizată în favoarea grupului Marco International deținut de oligarul Vitali Machitski.

ALEXANDRA CRĂCIUN
(continuare în pagina 11)

Journal de criza

Ifo taie estimările de creștere a economiei germane



Instytutul de cercetare Ifo și-a redus estimările privind creșterea economiei Germaniei anul acesta, considerând că țara a avut un prim trimestru slab și a evitat la limită recesiunea.

Conform Ifo, cea mai mare economie a Europei va spori cu 0,6% în 2013, nu cu 0,7%, cât procentul în decembrie anul trecut. Estimarea este, însă, mai optimistă decât cea a guvernului de la Berlin (0,5%), respectiv cea a băncii centrale (0,3%).

Economia Germaniei a crescut cu 0,1% în primul trimestru din 2013.

Schauble respinge o nouă restructurare a datoriei Greciei



Ministrul german al finanțelor, Wolfgang Schäuble (foto), a respins ieri posibilitatea ca deținătorii de obligații elene să fie obligați să accepte pierderi adiționale din aceste investiții, subliniind că riscurile asociate programului de ajustare la țări au fost gestionabile.

Schauble a declarat că speculațiile privind o nouă reducere a datoriei Greciei au la bază înțelegerea greșită a intențiilor celor responsabili.

V.R.



Producția de energie verde, complet derutată

Deputații din Comisia de Industrii au decis să amâne, pentru toamnă, avizarea legii de aprobare a ordonanței de urgență privind amânarea acordării unei părți importante a certificatelor verzi care li se cuvin producătorilor de energie curată. Astfel, producția de energie verde (eoliană, solară, hidro, biomasă) a fost aruncată în haos. Deputații au refuzat să facă ordine într-un act normativ cu foarte multe probleme, lăsând

cord, să comunice operatorilor și Transselectrica SA care sunt procedurile de aplicare a acestor amânări a acordării certificatelor, dar și să deceleze, din “salata” de măsuri propuse, ce se mai poate îndrepta prin legislația secundară. Ca și când acest lucru nu ar fi suficient, actul normativ trebuie notificat la Comisia Europeană, care ar fi trimis, conform mai multor surse apropiate situației, o atenționare ca autoritățile din România să nu-l aplice până nu li se eliberează avizul favorabil al forurilor europene. De altfel, producătorii de energie verde au trimis mai multe plângeri la Comisie, căreia i-au semnalat că ordonanța încălcă normele europene și nu este constituțională.

Haosul a fost creat de graba și neglijența Guvernului, care a prins din zbor ideea bună a modificării schemei de sprijin acordate producției de energie curată, astfel încât consumatorii să aibă facturi acceptabile.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 12)

Ursache a băgat Rasdaq-ul în infringement, Comisia Europeană, încă nu

● Agentul guvernamental al României la CJUE: “Nu există o acțiune de infringement pentru problema Rasdaq”

Comisia Europeană a ridicat o serie de nelămuriri cu privire la statutul Pieței Rasdaq, însă, în momentul de față, nu există oficial o acțiune de infringement declanșată de Comisia Europeană împotriva țării noastre, potrivit declarațiilor lui Răzvan Horațiu



dat o certificare, ieri, la prezentarea Raportului CNVM pe 2012 în fața Comisiilor de buget și economice din cele două camere parlamentare.

“Ministerul Afacerilor Externe (MAE) a primit în această săptămână o notificare cu privire la de-

clanșarea procedurii de infringement referitor la statutul pieței Rasdaq”, a declarat ieri, Mircea Ursache, în fața parlamentarilor.

Domnia sa a precizat că România primește de mai mulți ani avertismente pe această temă, adăugând că ASF va prezenta poziția sa oficială cu privire la piața Rasdaq.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 6)

Discordie la vârful ASF din cauza Fondului Proprietatea

● Mircea Ursache și Dan Radu Rușanu au poziții diferite privind listarea FA Varșovia

Autoritatea de Supraveghere Financiară nu are o poziție unitară față de listarea secundară a Fondului Proprietatea la Varșovia, iar acest lucru este transmis fără ocoliri în spațiul public.

Mircea Ursache, vicepreședinte al ASF, susține tranzaționarea FP și la Varșovia, în timp ce președintele Dan Radu Rușanu i se opune.

“Ceea ce s-a întâmplat până acum (n.r. legat de listarea FA Varșovia) este o greșeală”, a spus Mircea Ursache, vicepreședinte al Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), ieri, la prezentarea Raportului CNVM pe 2012 în fața Comisiilor de buget și economice din cele două camere parlamentare. (A.A.)

(continuare în pagina 5)

Recâștigarea încrederii în bănci este doar un mit?

Evelyn de Rothschild, președintele holdingului E.L. Rothschild, a scris recent un editorial în Financial Times, în care arată că “băncile trebuie să urmărească Sfântul Graal al încrederii”. În opinia lui Rothschild, încrederea este cea mai importantă marfă tranzacționată în City-ul londonez, iar publicul și piețele nu trebuie doar “să aibă încredere în calitatea, etica și pricepera bancherilor”, ci “trebuie să creadă în înțelepciunea și reglementarea atentă din partea guvernului”.

lui său, Evelyn de Rothschild recunoaște că “societatea a fost ținută ostatică pentru prea mult timp de o anumită incompetență și ambiguitate morală din cadrul băncilor”.

Din păcate, propunerile lui Rothschild nu au șanse de materializare într-un viitor previzibil. De ce? Cel mai bun termen pentru justificarea scepticismului este “capturarea reglementării”, proces prin care instituțiile guvernamentale de reglementare ajung să fie dominate chiar de industriile pe care ar trebui să le reglementeze și supervizeze.

La doar o zi după apariția editoria-

lului lui Rothschild în FT, același ziar a publicat criticile deosebit de dure ale lui Mervyn King, guvernatorului Băncii Angliei, la adresa politicienilor și bancherilor.



În ultima sa apariție publică în calitate de guvernator, King a precizat că “bancherii de top și politicienii încearcă să se amestece în eforturile de a face sistemul bancar din Marea Britanie mai sigur”, după cum scrie Financial Times.

“S-au dat telefoane la Numărul 11 și, în anumite cazuri, chiar la Numărul 10 pentru a interveni cu presiuni asupra supervizorului”, a mai precizat King, conform unui articol din The Telegraph (n.a. cele două numere sunt adresele ministerului de finanțe și premierului britanic pe Downing Street). În fața Camerei Comunelor, ministrul de Finanțe George Osborne nu a negat că, alături de cabinetul premierului, a intervenit pe

lângă Prudential Regulation Authority la cererea băncilor.

Prudential Regulation Authority (Autoritatea de Reglementare Prudentială) este noua instituție de supraveghere și reglementare a sectorului financiar din Marea Britanie și funcționează în cadrul Băncii Angliei. Oare a unit Osborne că Banca Angliei este independentă? Sau independența nu este decât o fațadă pentru relațiile prezente?

Mai mult, Cancelarul Trezoreriei chiar a apărut dreptul oricărui grup de lobby să militeze pentru relaxarea cadrului de reglementare, după cum se mai arată în The Telegraph.

(continuare în pagina 6)